

Анастасов А., Пожваленко И.
Профессор южных морей (статья о директоре
Института - академике В.Н. Еремееве).

XXI

Украина

АПРЕЛЬ-МАЙ 2009



Мэр Мариуполя Олег ОСАДЧИЙ:

– Работа – это постоянный поиск нового, полет мысли и фантазии, преодоление трудностей.

стр. 20

Если попытаться вкратце отобразить весь объем знаний и исследований о море и мировом океане и определить свой статус по отношению к ним, то директора Института биологии южных морей и Генерального директора Океанологического центра НАН Украины Валерия ЕРЕМЕЕВА можно смело назвать «профессором южных морей». Причем не только в области физической и химической океанографии, но и геохимии моря, морской биологии и экологии, информатики. Посвятив свою жизнь морю и мировому океану, не получить такой титул наш герой просто не мог...
Знакомьтесь: доктор физико-математических наук, профессор, академик НАН Украины, лауреат премии имени Вернадского НАН Украины в области геологии, геохимии, геофизики и гидрохимии, лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники, Заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат премии правительства Российской Федерации в области науки и техники, доктор honoris causa Российской АН, председатель комиссии по проблемам мирового океана Академии наук Украины, действительный член Технологической академии наук Украины, член Национальной комиссии Украины по делам ЮНЕСКО, президент Регионального Черноморского комитета и член исполкома межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО.

ПРОФЕССОР *южных морей*



НАЧАЛО ПУТИ: ЕРЕМЕЕВ

Будущее обычного парня Валерия Еремеева, выросшего на улицах Саратова, виделось на рубеже 60-х несколько отличным от того, как сложилась жизнь на самом деле. Как всегда, в судьбу вмешался случай. В ростовский университет приехал, как тогда, наверное, сказали бы, вербовщик. Им оказался заместитель заведующего отделом ядерной гидрофизики Морского гидрографического института, находящегося в Севастополе. Институту необходимы были специалисты в области ядерной физики, и за наиболее талантливыми из них в Ростов-на-Дону и приехал будущий соратник Валерия - Василий Николаевич Маркелов.

Тогда уже семейный человек Валерий Еремеев видел себя работником атомной электростанции, и ему даже пообещали место в общежитии. Да и слишком уж заманчиво выглядело со слов бывшего капитана второго ранга Маркелова совершенно новое направление деятельности для поволжского молодого человека – море. К тому же, в Севастополе замаячила квартира! Решился, став сначала лаборантом, потом инженером, младшим научным сотрудником, ученым секретарем, защитил диссертацию, затем - прекрасная школа администратора у академика Бориса Алексеевича Нелепы. Когда директор уходил, то предложил Валерия на свое место, взяв с него слово, что он обязательно напишет и защитит докторскую. Таков был старт профессора Еремеева.

НАЧАЛО ПУТИ: ИНСТИТУТ

В году 1871-м году новороссийское общество естествоиспытателей на очередном своем собрании, где присутствовал и вернувшийся из очередной экспедиции уже известный зоолог и этнограф Миклухо-Маклай, выступило с инициативой создания опытной станции для проведения морских исследований. Миклухо-Маклай, в частности, жаловался на то, что для проведения опытов и экспериментов естествоиспытателям приходится возить с собой тяжелый багаж в связи с отсутствием возможностей для работы в стационарных условиях.

Кроме перегруженной Одессы, рассматривались два варианта: Сухум и Севастополь. Последний тогда представлял собой грустное зрелище. Только что закончилась Крымская война, деловая часть города разрушена, везде упадок. Но бухта осталась в первозданном виде, то есть чистой, в ней находились несколько устричных «банок», где можно было добывать материал. Решили, что «белый город» для этого подходит лучше всего.

Для первой биологической станции были сняты несколько комнат в доме отца Анны Ахматовой. Уже потом город подарил место, где раньше находилась взорванная николаевская батарея, и на народные пожертвования (!) построили нынешнее здание Института. Бывали, оказывается, времена, когда городские власти землю в центре города дарили...

СИНЕРГИЗМ

Приход в Институт биологии южных морей гидрофизика-ядерщика и океанолога привнес в первую очередь новые методики и подходы к изучению ряда биологических направлений. Валерий Еремеев стал активно популяризировать работы ученых Института, и результаты не заставили себя ждать - впервые за много лет существования сразу 9 сотрудников Института (небывалый случай) получили Государственные премии Украины в области науки и техники. В собственность ИнБЮМ были возвращены два

научно-исследовательских корабля, которые тут же стали в док для переоборудования по последнему



слову науки и техники. Такого корабля, как НИС «Профессор Водяницкий», нет в настоящее время во всей акватории Черного и Средиземного морей!

Программа предстоящих исследований весьма обширна. Корабль еще стоит в доке, а на него уже поступает масса заявок. К примеру, в султанате Оман стали регулярно, два раза в год, происходить заморы рыб. Есть проблема, есть техника для исследований. Украинских ученых нашли даже австралийцы. В Институте биологии южных морей снова кипит работа!

ЭПИЛОГ

Совсем недавно по каналу Discovery была показана передача о якобы крупнейшей и старейшей в Европе биологической станции в Неаполе, организованной профессором Дорном. Между тем, создана она была по совету Миклухо-Маклай и появилась на несколько лет позже! И вот самые последние новости: Институт биологии южных морей имени Ковалевского выиграл гранд по исследованию скоплений омуля в озере Байкал. В названии Института нарезвают изменения?

Александр АНАСТАСОВ
Иван ПОХВАЛЕНКО (фото)
Севастополь